
 

 

 

 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG   

Ata de Reunião Ordinária do dia 20/12/2023 

 

Reunião realizada de forma presencial (Auditório da Capemisa, Rua São Clemente, 38 - 

Botafogo, Rio de Janeiro) e por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo 

Google Forms (presencial e videoconferência), com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Aline Antunes (MIBA 2928); Alexandre Turk de Almeida (MIBA 1034); Alice 

Silva Duarte (MIBA 3761); Antônio Adolpho (MIBA 3898); Ariston dos Santos da Silveira 

Araújo (MIBA 3146); Bianca Pereira de Sousa (MIBA 2520); Brenda Trajano (MIBA 2842); 

Carlos Eduardo Teixeira  (MIBA 729); Danielle Bellissimo Wilk (MIBA 2841); David Coêlho 

Alves Corrêa (MIBA 1244); Delvo Sabino Santiago (MIBA 1159); Dinarte Ferreira Bonetti 

(MIBA 2147); Eder Gerson Aguiar de Oliveira (MIBA 630); Fábio da Silva Teixeira (MIBA 

1451); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); Fernando Albuquerque Teixeira (MIBA 

3476); Flávia Miranda Bringel (MIBA 3844); Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499); 

Gerlan R dos Santos (MIBA 1180); Gustavo Genovez (MIBA 1197); Hamilton Manoel 

Torres Martins (MIBA 1332); Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179); Liliane Garcia de Souza 

(MIBA 1344); Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Nelson Emiliano Costa (MIBA 1068); 

Pedro Jose Ribeiro Coutinho (MIBA 3076); Pietro Angelo Lioi Cafasso (MIBA 2311) e Victor 

Hugo Souza Braga (MIBA 2187). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179) 

Início: 10h / Término: 12h 

 

1. APROVAÇÃO DA ATA DA ÚLTIMA REUNIÃO DO CT SEGUROS EM 21/11/2023 E 

PERCEPÇÕES SOBRE O EVENTO PRESENCIAL REALIZADO  

Foi apresentada e aprovada a ata da reunião do dia 21/11/2023 do CT Seguros, que foi 

encaminhada previamente por e-mail, sem considerações adicionais.  

Quanto às percepções sobre o evento presencial realizado no dia 21/11/2023, a Sra. 

Fernanda Chaves destacou a excelência das palestras e a relevância dos temas 

abordados. Ela também compartilhou a informação de que o próximo evento presencial 

está previsto para junho de 2024 e terá como enfoque o tema de IFRS17. 

 

2. RELATO DA CAT CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez destacou que o foco principal da última reunião da Comissão 

Atuarial foi a análise do impacto tributário nas operações de previdência, 

especificamente em relação as exigências trazidas pela Circular Susep nº 678 de 2022, no 



 

 

 

que diz respeito a questão da mais-valia. Ele expressou a preocupação da Comissão 

diante das alterações com relação a essa questão do impacto tributário e, como medida 

deliberada, foi decidido que se buscaria a orientação de um escritório de advocacia 

especializado em tributos para uma avaliação mais aprofundada do tema. Dessa forma, 

está agendada uma reunião extraordinária para o dia 27/12/23, na qual será discutido 

esse assunto. 

O Sr. Gustavo Genovez informou também que a SUSEP divulgou as atualizações finais dos 

documentos referentes ao Manual de Práticas e Procedimentos Contábeis do Mercado 

Segurador e o Manual de preenchimento do FIP-SUSEP que contém diretrizes específicas 

para as mudanças das regras de preenchimento relacionadas as provisões PSL e PVR. 

Ele também mencionou que, de acordo com informações da SUSEP, está prevista a 

publicação de uma nova versão do Manual de Provisões Técnicas - Orientações da SUSEP 

ao mercado em janeiro de 2024. Contudo, a expectativa é de que não apresente 

significativas alterações em relação ao que já está consolidado no mercado. 

Adicionalmente, o Sr. Genovez comunicou que a SUSEP disponibilizará seu Plano de 

Regulação para o ano de 2024 ao mercado. Entre os principais pontos abordados no 

documento, estão a ênfase na autoavaliação de risco e solvência (ORSA), uma nova 

política para resseguro e o incentivo da SUSEP aos princípios de sustentabilidade. 

 

3. ACOMPANHAMENTO GRUPOS DE TRABALHO 

A Sra. Brenda Trajano informou que, atualmente, o IBA conta com sete grupos de 

trabalho. A seguir, foi apresentado um relato dos coordenadores de cada grupo: 

i. IFRS-17: Coordenador sr. Pietro Cafasso 

O Sr. Pietro informou que houve uma mudança na frequência das reuniões, que 

anteriormente eram semanais e passarão a ocorrer quinzenalmente. Além disso, 

destacou que o grupo avançou na elaboração do último White Paper, que aborda o 

Modelo Geral e Nível de Agregação. Ainda há pendências na discussão de alguns tópicos 

específicos relacionados a esse tema, mas a expectativa é que um documento finalizado 

esteja pronto para avaliação dos membros do CT Seguros entre janeiro e fevereiro de 

2024. 

Adicionalmente, o Sr. Pietro informou que o documento referente à Taxa de Desconto foi 

concluído pelo grupo e será encaminhado para revisão pelo CT Seguros, seguido pela 

avaliação do CPA. 

ii. Fluxos Realistas: Coordenadora sra. Brenda Trajano 

Os trabalhos foram concluídos, e no momento o documento relacionado ao CPAO está 

disponível para consulta pública no site do IBA até o início de janeiro de 2024, para análise 

e contribuições. 

iii. Longevidade: Coordenador sr. Nelson Emiliano 

Grupo de trabalho em pausa.  Atualmente, estão sendo estudados alguns temas visando 

impulsionar o progresso na elaboração do documento. 

iv. Mútuas e associações: Coordenador sr. Hamilton Martins 



 

 

 

Os trabalhos estão em andamento, e um documento já está em fase final de revisão pelos 

membros do grupo, visando a submissão para aprovação pelo CT Seguros. 

v. Capitalização: Coordenadora sra. Patrícia Nepomuceno 

Grupo de trabalho em pausa. As inscrições estão abertas para novos membros, e os 

trabalhos serão retomados devido à alteração da Provisão para Despesas Administrativas 

(PDA) para Provisão de Receitas Diferidas (PRD), que entrará em vigor a partir de 2024. 

O Sr. Eder Oliveira apresentou ao CT Seguros a pauta discutida na reunião da FENACAP 

de que seria importante a elaboração de um documento sobre a PDA pelo grupo de 

trabalho de capitalização. Este assunto será levado à Coordenadora do grupo para 

avaliação da sugestão proposta pelo Sr. Eder Oliveira. 

vi. ESG/ASG: Coordenador sr. Vinicius Cecaroli 

Grupo de trabalho em pausa, com a organização da agenda de encontros prevista para 

iniciar a partir de fevereiro de 2024. 

vii. Auditoria Atuarial: Coordenador sr. Eder Oliveira 

Grupo de trabalho iniciado, foi definido uma agenda para os encontros, que passarão a 

ser realizados sempre nas primeiras quintas-feiras de cada mês às 09:00h (manhã). O 

grupo irá avaliar o CPA 002 - Auditoria Atuarial Independente para o próximo ano, além 

de conduzir discussões sobre a análise do relatório do TAP pela auditoria atuarial e sobre 

o rodízio das auditorias atuariais independentes.  Adicionalmente, os membros 

discutiram a relevância de intensificar os treinamentos relacionados à auditoria atuarial. 

 

4. CONGRESSO IBA 2024  

A Sra. Fernanda Chaves compartilhou a confirmação do congresso do IBA, que está 

agendado para ocorrer no Rio de Janeiro em 2024. Neste momento, estão em andamento 

as atividades de busca de patrocínios e a definição das palestras. Além disso, o evento 

contará com apresentações técnicas abordando diversas discussões pertinentes ao 

mercado segurador. 

A Sra. Maris Caroline também mencionou a inclusão de uma chamada para o Congresso 

nas plataformas do IBA. Essa chamada convida os interessados a compartilharem relatos 

interessantes sobre experiências passadas em congressos, seja no âmbito profissional ou 

pessoal. Essas histórias serão repostadas nas plataformas para dinamizar a interação. Ela 

ressaltou ainda que, neste ano, as inscrições estarão abertas antecipadamente, 

permitindo uma melhor previsão do orçamento. 

 

5. RESULTADOS PESQUISA IBA 

A Sra. Fernanda Chaves apresentou os resultados da pesquisa de opinião conduzida pelo 

IBA, destacando a notável adesão dos associados. A participação ativa de 566 membros 



 

 

 

do instituto enriqueceu a pesquisa, e os Comitês Técnicos do IBA receberam avaliações 

positivas. Além disso, a Sra. Fernanda Chaves compartilhou que, entre os associados que 

utilizam os CPAs, houve uma resposta positiva, com 70% dos participantes expressando 

satisfação em relação ao desempenho dos CPAs. Foi ressaltado ainda o valor atribuído 

pelos respondentes a aspectos como discussões técnicas e oportunidades de networking. 

 

6. PROPOSTA DE CRONOGRAMA DE REUNIÕES PARA 2024 

A Sra. Brenda Trajano apresentou a proposta para as reuniões do CT Seguros. Apesar da 

resolução do IBA prever encontros a cada dois meses, nas terceiras quartas-feiras do mês, 

conforme ocorreu no ano anterior, foi sugerido que as reuniões passem a ser mensais, 

incluindo agendas extras. Essa abordagem segue a linha do ano anterior, visando otimizar 

as agendas e proporcionar mais discussões técnicas sobre o segmento de seguros. O 

cronograma proposto foi apresentado a seguir e será encaminhado no grupo do 

WhatsApp do CT Seguros: 

 

Fevereiro: 21/02/2024 

Março: 20/03/2024 (extra) 

Abril: 17/04/2024 

Maio: 15/05/2024 (extra) 

Junho: 19/06/2024 

Julho: 17/07/2024 (extra) 

Agosto: 21/08/2024 

Setembro: 18/09/2024 (extra) 

Outubro: 16/10/2024 

Novembro: 19/11/2024 (extra - terça-feira pois quarta-feira é feriado) 

Dezembro: 18/12/2024 

 

No que diz respeito aos eventos presenciais do CT Seguros, que geralmente ocorrem uma 

vez a cada semestre, a programação para esses eventos será organizada ao longo do ano. 

 

A Sra. Danielle Wilk trouxe à discussão a possibilidade de reavaliar as datas das reuniões, 

a fim de evitar que coincidam com o fechamento mensal das seguradoras. Ela apontou a 

dificuldade de participação durante esse período. A Sra. Brenda Trajano mencionou que 

irá verificar se a definição de que as reuniões aconteçam sempre nas terceiras quartas-

feiras do mês está prevista na Resolução do IBA. Além disso, ela ressaltou que será 

avaliada a possibilidade de realizar alterações nas agendas extras. 

 

7. ALTERAÇÃO DA COORDENAÇÃO DO CT SEGUROS 

A Sra. Brenda Trajano anunciou uma mudança na coordenação do CT Seguros, onde a 

Sra. Gabriela Xavier Krull Ribeiro que atua desde 2013 como coordenadora se afastará do 

CT Seguros. Nesse contexto, a Sra. Brenda Trajano assumirá a posição de coordenadora. 



 

 

 

Os membros do CT Seguros agradeceram todo o esforço e dedicação demonstrado pela 

Sra. Gabriela Xavier durante todo período que esteve à frente do CT Seguros e deram 

boas-vindas a Sra. Brenda Trajano. 

 

8. ASSUNTOS GERAIS 

A Sra. Brenda Trajano comunicou a inclusão de um item na pauta atendendo a uma 

solicitação do Sr. Delvo Sabino, relacionado às novas consultas públicas publicadas em 

dezembro de 2023. Ela informou que, enviaria os links das novas consultas públicas por 

meio do grupo de WhatsApp do CT Seguros. Entre essas consultas, destaca-se a minuta 

de Resolução do Conselho Nacional de Seguros Privados (CNSP) que versa sobre a 

autoavaliação de risco e solvência (ORSA) e a gestão de capital no contexto das 

sociedades seguradoras, entidades abertas de previdência complementar, sociedades de 

capitalização e resseguradores locais. 

 

A Sra. Máris Caroline compartilhou que está retomando seu projeto de Networking 

Atuarial para o ano de 2024, disponibilizado em seu canal no YouTube. O canal oferece 

diversos conteúdos relacionados às Ciências Atuariais, e agora, toda quarta-feira às 12h, 

haverá uma transmissão ao vivo abordando temas atuariais. Todos estão convidados a 

assistir e participar dos conteúdos produzidos. 

 

 

 
Jéssica da Silva Cardoso  

Secretária da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 

 

Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878) 

 

Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  

Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 
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